

胜利石油管理局有限公司党委宣传部潘为英：

有一种成长叫与文字相遇

作为胜利油田十佳女工，胜利石油管理局有限公司党委宣传部企业文化科科长潘为英感恩于文字延伸了视野的宽度、拓展了思想的深度、涵养了心灵的温度。在从事宣传工作的20年间，她是采访的倾听者与见证者，书写发表文章达400余篇，记录了身边优秀的人感动的事；她是讲好胜利故事的组织者，将胜利最美的声音、最动人的故事广泛传播，树立胜利人的文化自信；她是胜利文化的创新人，推广EAP管理与基层文化创建标准，让社会各界认识了一个充满活力、充满真情的现代化国有企业。



本报记者 邵芳

科技故事的书写者

1996年，潘为英与新闻结下不解之缘。新闻报道与宣传工作不同，更讲究以通俗易懂的语言表达所见所闻。那时，她所在的胜利油田勘探开发研究院是先进勘探开发理论技术的前沿阵地，是一座“新闻富矿”，在潘为英看来，她就是开矿者。

上个世纪九十年代，胜利油田进入隐蔽油气藏勘探阶段，继陆相生油理论、复式油气聚集带理论之后，勘探开发研究院突破传统认识，创新提出隐蔽油气藏勘探理论，被业内誉为“第三次飞跃”。为了将这一高精尖的理论技术广泛传播，潘为英在进行系统采访的同时，向有关专家借来科研报告、课题资料仔细阅读，在吃透专业精髓、创新观点的基础上，努力转化成新闻语言进行表达。深入成就深度，数不清看了多少份资料，熬过多少个日夜，潘为英在深入学习消化的基础上，拿出了一篇篇深入浅出、通俗易懂的科技报道，多次占据《科技日报》的头版，及时报道了胜利油田勘探开发的重大理论突破，向外界展示了胜利油田的科技实力。

在勘探处女地——合肥盆地开发初期，潘为英主动请缨，跟随勘探人员走入大山深处。通过一个星期的实地采访，她详细记录了勘探工作的点点滴滴，勘探初期遇到诸多想象不到的难题，地质工作者攻坚克难，每取得一点进展，背后的故事都感人至深。后来，这篇题为《大山深处的寻梦人》的报道在胜利日报头条发表，以真实的事例、真挚的情感向读者展示了胜利人对梦想的执着追求。

潘为英清晰地记得，当时她非常幸运地采访到勘探开发研究院张林晔博士。据了解，张林晔是胜利油田第一位女博士、高级专家，采访中，潘为英多次被她对专业的执着纯粹打动，虽然时隔多年，潘为英还是能够回忆起采访结束后的心情：“我走出实验大楼，太阳的余晖透过斑驳的树叶透下来，暖暖地洒进我的心里，而如阳光般照亮我的心底，正是张博士的这份纯粹。”因为张林晔博士提及儿时的偶像是居里夫人，在撰稿前，为了找到与采访对象思想上的共鸣，潘为英还

特意翻阅了《居里夫人传》。

正是凭借一份热爱、一份勤奋、一份纯粹的心境，潘为英恣意享受着新闻带来的快乐，她先后在报刊上发表稿件400余篇，成为首届胜利新闻奖的获得者。

文化品牌的建设者

“因为扎根于这片土地，因为记录过这里的故事，因为感悟着这里的精神，所以对这片土地爱得深沉。”这是潘为英内心最真实的写照。2005年，她产生了打造胜利地质品牌、延续文化精髓的想法，从而开始了由文字撰稿人向文化品牌建设者的过渡。

此后，她学习其他单位先进经验，理顺构建文化品牌的思路，总结胜利地质文化特色与精华，搜集、整理相关材料，并最先提出以文字、视频、手册等多形式、全方位展示文化的思路。潘为英带领团队，计划用了三年时间，录制一部专题片、印制一本画册、编写一本故事集、打造一个文化长廊、进行一次品牌发布、建立一系列基层观摩点。

2008年，品牌建设工作进入倒计时阶段，为了顺利收尾，潘为英曾连续三个月加班至深夜。在一字一句中描绘胜利地质的辉煌，一帧一秒中彰显着胜利地质的精神，这就是品牌建设的力量，胜利勘探开发研究院也因此获得了全国首家品牌示范单位。

这样的经历让潘为英对文化建设、文化传播有了深入思考。她认为，文化作为一种高级的管理形式更能体现员工对企业的认同。文化内化于心，外化于行，而胜利精神独具特色的文化符号，更应该被口耳相传、温暖激励人心。

因此，在2012年调至胜利石油管理局有限公司宣传部企业文化科后，潘为英提出并策划了讲好胜利故事的活动。此后，每年宣传部都会自下而上通过讲故事的形式，选拔出年度最能代表胜利精神、发展导向的十个故事，以朗诵、舞台剧等形式展示传播，形成一股模范带动的正能量。

自讲好胜利故事活动开展5年来，胜利油田不断涌现出像吴吉林、王海漫、刘彩虹一样敬业奉献、孝老爱亲的人物，胜利油田精细管理、安全理念、EAP理念等先进管理理念逐步深入

人心。

2015年12月，中央企业员工帮助计划(EAP)工作经验交流会在胜利油田召开。国资委宣传局长卢卫东观看胜利油田“故事汇”展演后，感慨道：“不仅看到了胜利人创业创新、拼搏奉献的精神，更看到了胜利人丰富的情感世界和家国情怀。”

企业文化的创新人

创新是发展的不竭动力，文化失去了创新力自然缺乏活力。为了企业文化创新，更重要的是对员工进行心灵关爱，潘为英努力通过推广应用EAP(员工帮助项目)，推进人本思想、柔性管理、利用心理疏导等多种办法，使员工保持积极向上的心态，从而提高工作绩效。

2016年以来，潘为英策划在油田层面组织开展“EAP服务一线行活动”，将EAP理念、疏导方法覆盖至基层，提供员工心理自我疏导、自我管理的正确方式，并编写《胜利EAP应用成果案例》发放至基层。

自EAP服务一线行以来，油田各单位因地制宜开展了各具特色的EAP服务项目，涌现出孤东采油厂“幸福车厢”、现河采油厂“心情晴雨表”、胜利供电分公司“安全心理记心间”等系列EAP管理办法，提升了组织的管理温度，改善了基层管理氛围，促进了油田健康发展。

为规范推进基层文化建设，潘为英和同事们一道提出了“四有”管理要素。“有魂即有共同的价值追求，有规即有共同的价值观、管理制度，有情注重文化的温度、人文关怀，有形就是有文化落地的阵地、措施、载体。”潘为英说，“四有”的提出为基层文化的发展、建设画出了框架。近年来，通过“四有”的标准，胜利油田进而评出了30余个基层文化示范单位，成为各单位争相学习的典范。

“像潘为英一样持续奋进的人并不多，她在文化建设上的创新措施值得我们思考和学习。”潘为英的同事评价她，永远是乐观开朗的，积极向上的。而很少人知道，她的儿子曾评价她“只爱工作”。而丈夫也在她忙碌的日子里，练就了带孩子的“十八般武艺”。虽然对家人时常抱着一份亏欠，但对于工作，潘为英却无怨无悔，她感恩宣传工作的历练、胜利文化的滋养，让她心向阳光，一路绽放。

油田十佳青年志愿者孙万芹： 送人玫瑰，手留余香

本报3月20日讯(记者 邵芳 通讯员 尹永华 丁丽萍)“阿姨，三十分钟之后您过来取!”近日，在胜利油田孤东采油厂“学雷锋青年志愿者服务”活动现场，小小的磨刀摊前排起了长队。作为志愿服务项目的组织者，集输大队团委书记孙万芹正忙着维持秩序，这样的活动她已经连续组织、参与7年。

2011年，作为新员工的孙万芹加入到集输大队“爱心传递”青年志愿者服务队，帮助他人，快乐自己的理念也从此在她心里扎下了根。2014年春节前夕，她和志愿者们组织开展了“心系一线情暖家庭”志愿服务活动，逐户为老同志检查安全用气情况、更换天然气管线。检修结束时，大队遗属李阿姨硬是将一小袋干花椒塞到了她手上，说：“闺女，谢谢你们老惦记着我。我这也没啥好东西，这点花椒是我自己种的，你拿着!”一句“闺女”，一袋干花椒，在她内心却掀起了波澜：自己微不足道的付出却换回了亲人般的关爱、认可和温暖，她决心要把志愿服务这件小事做好，把爱传递给更多的人。

2015年，孙万芹担任

了大队团委书记，她从一名志愿活动的参与者变成了组织者。为更好地组织开展志愿服务工作，她建立了“集输大队志愿服务需求排查统计档案”，对大队所有离退休老同志、困难家庭进行摸排调查，收纳了40户有志愿服务的家庭，详细了解他们的患病情况和家庭困难原因。在每个团青工作小组成立志愿服务小分队，针对困难家庭不同服务的需求，配备志愿服务人员，常态化开展志愿服务工作。

近年来，孙万芹累计进家人户服务家庭100余户。在开展好大队内部志愿服务工作基础上，她还积极参与社会公益服务，仅2017年就先后组织参与了“孤东佳苑卫生清理”“河运小区发放副食”“学雷锋日”“助残日”“七一爱心行动”“敬老院理发”等社会志愿服务活动20余项。

在孙万芹的带领下，集输大队“爱心传递”青年志愿者服务队先后涌现出“油田十佳青年志愿者”、“东营市优秀青年志愿者”、“油田百优青年志愿者”等优秀青年，她所在的集输大队团委连续多年被评为采油厂先进三级团组织。2017年，孙万芹被评为“油田十佳青年志愿者”。

滨南医院护士张娟：

冒雨守护跌倒老人赢赞誉

本报3月20日讯(记者 邵芳 通讯员 刘辉 张明昕)“虽然那天晚上下着大雨，但怀着孕的张娟同志仍然冒雨陪伴着我老伴，她舍己为人、热心善良的精神特别可贵，这个恩情我们一家永世难忘。”2月28日上午，家住胜利油田胜滨小区的80多岁老人邢建华带着书写的感谢信来到滨南医院，向怀孕护士张娟冒雨守护救助老伴表达感激之情。

原来，2017年10月10日晚7点多，天空下着蒙蒙细雨，邢阿姨老伴在买菜回家途中迷了路，并不慎摔倒在马路旁，无法活动。这时，滨南医院体检科护士张娟正带着女儿隐约发现前方路面横着一把伞，仔细一看竟然躺着一位老大爷。

紧急情况下，张娟急忙下车走到老人旁边，边嘱咐女儿为老人撑伞，边询问老人病情。“大爷您没事吧?”此时，老人躺在地上，全身已经湿透，一只腿还搭在路口。“姑娘，我现在没法活动，你肯定也扶不起我来，麻烦您给我老伴打个电话吧。”

判断老人暂无大碍时，张娟急忙打通了邢阿姨的电话。电话那头，邢阿姨已经心急如焚：“我正着急呢，怎么出去那么长时间还不回来。”“阿姨，您先别急，我在这里看着大爷，等你们过来。”张娟安慰道。

当时，张娟已经怀孕8个多月了，活动已有些不便。在等待邢阿姨到来时，她让女儿去路口找人帮助，最终她们在一对夫妇的帮助下将老人扶起。“阿姨，您别着急，大爷已经坐起来了，身体暂无大碍。”很快，张娟给邢阿姨打了第二个电话，并陪老人等待家人。

十多分钟后，老人的女儿和邻居急忙赶到现场时，才发现一直守护在老人身旁的竟然是一位怀孕多日的母亲，这让大家既意外又感动。

事后，邢阿姨一家人一直为老人的治疗忙碌着，但这份感恩之心却因时间消散。邢阿姨一家多次打电话想要登门道谢都被张娟婉拒。春节期间，邢阿姨自己写下了一封饱含谢意的感谢信，并特地赶到医院表达感谢。